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都内中小企業の事業資金に関する調査 

《概　要》 

●主な取引金融機関については、「都市銀行」が61.7％と最も多く、
次いで「信用金庫･信用組合」が31.5％である。業種別でみると卸
売業は「都市銀行」の割合が高く、小売業は「信用金庫・信用組合」
が多い。 

●主な取引金融機関の借入や返済に対する姿勢を借入・返済ＤＩ（「緩
やか」－「厳しい」）でみると、＋23.8 となっている。前回調査
（平成19 年11 月）の＋28.3 に比べ4.5 ポイント低下した。 

●主な取引金融機関からの借入金利の傾向は、「上昇」が24.1％と
前回調査から17.1ポイント減少した。一方、「一律でない」は
19.1％と前回調査から9.9 ポイント増加しており、借入金利の多様
な一面がうかがわれる。 

●最近の借入金利の水準は、「２％台」が48.8％と最も多く、次い
で「３％台」が28.0％、「1％台」は15.7％となっている。 

●「責任共有制度」を「知っている」は24.0％にとどまった。責任
共有制度を「知っている」と回答した企業に対し、同制度導入の
影響について聞いたところ、「影響あり」は19.9％となっている。 

1　主な取引金融機関について 

主な取引金融機関については、「都市銀行」が61.7％と最も多く、「信用
金庫･信用組合」が31.5％と続いている。平成19 年５月の調査時に比べ「都
市銀行」（63.4％）が1.7 ポイント減少したのに対し、「信用金庫、信用組合」
（29.8％）は1.7 ポイント増加した。 
業種別にみると、卸売業は「都市銀行」が70.1％と他の業種に比べて多い。
対照的に、小売業は「都市銀行」が50.4％にとどまり、「信用金庫･信用組
合」が42.8％と多くなっている。 
規模別では、「都市銀行」は規模が大きくなるに従い増加し、大規模では
82.7％となっている。これに対し、「信用金庫・信用組合」は規模が小さく
なるにつれて増加し、小規模は45.8％である。 
主な取引金融機関からのビジネスローンの利用状況は、全体では31.6％
が「有り」と回答している。業種別でみると、小売業、サービス業の利用
割合がやや高い。規模別では小規模の利用割合が低く、中規模で高くなっ
ている。 

図表1 主な取引金融機関及びビジネスローンの利用 
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図表４ 主な取引金融機関からの借入金利の傾向 

図表２ 金融機関の借入・返済姿勢DI（「緩やか」－「厳しい」） 

図表３ 主な取引金融機関の借入や返済に対する姿勢 
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２　主な取引金融機関の借入や返済に対する姿勢 

主な取引金融機関の借入や返済に対する姿勢を借入・返済ＤＩ（「緩やか」
－「厳しい」）でみると＋23.8 となっている。「緩やか」が「厳しい」を
回る緩和傾向が続いているが、前回調査（平成19 年11 月）の＋28.3 に比べ
4.5ポイント低下した（図表２）。 
業種別にみると、全ての業種でプラス水準を維持しているが、卸売業は
＋29.9 と最も高い。製造業も＋29.4 と高いものの前回調査に比べ、10.1 ポ
イントの減少となった。（図表３）。 
規模別にみると、大規模が最も高く+43.5、次いで中規模の+26.6 と続く。
一方、小規模、中小規模はそれぞれ+16.2、+16.5 となっており、規模によ
る差がみられる。前回調査との比較では中規模が9.1ポイント、大規模も
8.4ポイント減少した。 

３ 主な取引金融機関からの借入金利について 

（１）金利の傾向 

主な取引金融機関からの借入金利は、「上昇」が24.1％と前回調査（19 
年11 月）に比べ17.1 ポイント減少した。一方、「一律でない」は19.1％と
前回調査に比べ9.9 ポイントの増加となっている。 
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8 石油系溶剤を含まないインキを使用しています。 
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図表６ 責任共有制度について 図表５ 最近の借入金利（３年超５年以内のもの） 

業種別、規模別でみると、いずれも借入金利の「上昇」割合は減少して
いるが、「一律でない」は増加している。緩和傾向は続いているものの、
借入金利の多様な一面がうかがわれる。 
 
（２）最近の借入金利の水準（３年超５年以内、保証協会の保証付以外） 

最近の借入金利の水準は、「２％台」が48.8％と最も多く、次いで「３
％台」28.0％、「１％台」15.7％の順となっている。前回調査時と比べ、各
金利の割合はほとんど変化していない。 
業種別にみると、全業種とも「２％台」の割合が多いものの、小売業、
サービス業は「３％台」の割合がやや多くなっている。規模別にみると、「１
％台」は小規模が6.5％であるのに対し、大規模では31.8％を占めており、
規模が大きくなるにつれて金利水準は低くなっている。 

４　責任共有制度について 

平成 19 年 10 月より導入された「責任共有制度」については、「知ってい
る」が24.0％、「知らない」は76.0％であった。導入後、間もないこともあ
って、周知度はいま一歩といえる。 
業種別にみると、製造業は同制度について29.2％が「知っている」と回
答したのに対し、小売業では「知っている」は16.1％と少ない。規模別では、
「知っている」割合は小規模が16.5％であるのに対し、大規模では36.5％と
規模が大きくなるにつれて周知度は増している。 
責任共有制度を「知っている」と回答した企業に対し、同制度の導入に
よる影響を聞いたところ、「影響あり」が19.9％となっている。業種別にみ
ると、サービス業で「影響あり」が 25.5％と目立つ。また、規模別では、
中小規模で「影響あり」が25.5％と多くなっている。 
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